

БЕЗ СТРАТ І БЕЗ ДАТАЦЫЙ

На нарадзе ў Прэзідэнта ўчора разглядаўся далейшы лёс прадпрыемства «Гродна Азот». Гэта стала нагодай абмеркаваць і іншыя буйныя інвестыцыйныя праекты краіны, у тым ліку будаўніцтва АЭС. Закранулі і пытанні, якія, як раней акрэслівалася, патрабуюць пэўнай увагі, напрыклад вытворчасць спартыўнага інвентару і музычных інструментаў.

Што датычыцца менавіта «Гродна Азота», Прэзідэнт падтрымаў ідэю, якая яму прапанавалі, а менавіта: мадэрнізацыю існуючай вытворчасці і будаўніцтва новай. Зараз ідзе прапрацоўка абодвух варыянтаў і ацэнка рызык. У Беларусі вырабляюцца асноўныя мінеральныя ўгнаенні, якія выкарыстоўваюцца перш за ўсё ў сельскай гаспадарцы. «Але «Гродна Азот» важны і значны не толькі для хімічнай галіны рэгіёна, але і для краіны цалкам», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. Улічваючы тое, што колькасць насельніцтва пастаянна расце, запыт на сельскагаспадарчую прадукцыю будзе павялічвацца. Пры гэтым наша планета не гумавае: неабходна выкарыстоўваць існуючыя плошчы. «Таму актуальнасць павелічэння вытворчасці мінеральных ўгнаенняў пастаянна будзе расці», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

На вытворчасцях «Гродна Азота» вырабляюцца азотныя ўгнаенні,

аміак, метанол, капралактам і іншая хімічная прадукцыя. «Больш за палову вырабленых азотных ўгнаенняў пастаўляецца для сельскагаспадарчых арганізацый краіны, таму яго стабільная работа непасрэдна звязаная з эфектыўнасцю прадпрыемстваў галіны», — звярнуў увагу Прэзідэнт. Пры гэтым ён папрасіў далажыць, колькі азотных ўгнаенняў імпартаваў камбінат адпрацавалі больш за 30 гадоў і выпрацоўваюць практычна ўжо другі рэсурс. Тэхналогіі, якія выкарыстоўваюцца ў нас сёння на гэтым камбінаце, не дазваляюць паўнаватасна канкураваць з замежнымі вытворцамі аналагічнай прадукцыі. Таму ўзнікла аб'ектыўная неабходнасць сур'ёзнай мадэрнізацыі гэтага прадпрыемства», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Разглядаліся тры варыянты: мадэрнізацыя існуючай вытворчасці, будаўніцтва новай і рэалізацыя гэтых двух праектаў адначасова. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што галоўнае разлічыць, куды прадаваць прадукцыю і па якіх цэнах закупаць сыравіну. «Ёсць меркаванне, што кожны з гэтых варыянтаў звязаны з пэўнымі рызыкамі, якія могуць аказаць істотны ўплыў на эфектыўнасць праекта. Таму мы павінны ўважліва разгледзець усе аспекты і прыняць узважанае рашэнне, нацэленае на доўгатэрміновую перспектыву, — лічыць кіраўнік дзяржавы. — Мае патрабаванні вам вядомыя: ніякіх стратных

і датацыйных праектаў у краіне быць не павінна».

Старшыня канцэрна «Белнафтахім» Ігар Ляшэнка пасля нарады адзначыў для журналістаў, што Прэзідэнту было далажана пра прапрацоўкі па будаўніцтве новага азотнага комплексу. Вялікая ўвага была ўдзелена разгляду рызык рэалізацыі праекта, кошт якога складае крыху больш за \$1 млрд. Выручку разлічваюць атрымаць у памеры каля \$335 млн у год. Далейшая прапрацоўка праекта ідзе ў кірунку сыравінных рызык (кошту газу) і кошту крэдытных рэсурсаў. Калі гаварыць пра варыянт глыбокай мадэрнізацыі, то на гэта плануецца задзейнічаць уласныя сродкі і пазыкі прадпрыемства. Увогуле гэты праект ацэньваецца ў суму каля \$400 млн.

Гендырэктар «Гродна Азота» Ігар Бабыр нагадаў, што прадпрыемства складаецца з дзвюх пляцовак: «Гродна Азот» і «Завод Хімвалакно». У 2016-м сур'ёзна ўзраслі выдаткі, звязаныя з закупкай сыравіны, летась вытворчасць выйшла на бясстратную работу, а сённяшнія ўмовы, на думку гендырэктара, даюць падставы для таго, каб выйсці ў плюс і аднавіць плацежаздольнасць. Пры гэтым будаўніцтва новага комплексу дасць магчымасць пастаянна прысутнічаць на экспертных рынках з доўгатэрміновымі кантрактамі. А на мадэрнізацыю вытворчасці будзе магчымасць ствараць новыя віды ўгнаенняў.

Надзея АНІСОВІЧ.

Мікалай ШАРСНЁЎ:

«Будучыня за інтэграцыйнымі структурамі»

Старшыня Віцебскага аблвыканкама падчас прэс-канферэнцыі раскажаў пра тое, якой бачыць будучыню сельскай гаспадаркі, як на вёсцы замацаваць кадры, пра рамонт дарог і іншае.



Справы вёскі

Разважаючы пра сельскагаспадарчую галіну, старшыня аблвыканкама падкрэсліў, што чатыры створаныя аграрныя холдынгі (віцебскі, глыбоцкі, аршанскі, полацкі) працуюць і развіваюцца эфектыўна.

— На сёння кожны мае больш за 70 тысяч гектараў раллі. У іх склад увайшлі буйныя свінакомплексы, комплексы па адкорме буйной рагатай жывёлы, — адзначыў губернатар.

Адпаведны ўказ Прэзідэнта дазволіў аб'яднаць у адно цэлае вытворчасць, перапрацоўку і рэалізацыю гатовай прадукцыі. Такім чынам, з'явілася магчымасць працаваць па прынцыпе «ад поля да прылаўка».

Далучэнне стратных гаспадарак да гэтых інтэграцыйных структур дазваляе падтрымаць іх. Бо тут цэнтралізавана купляюцца новая тэхніка, ўгнаенні, паліва, вырашаюцца кадравыя пытанні.

Дарэчы, наконт кадраў. У чарговы раз губернатар агучыў гэтую праблему. Напрыклад, у акадэміі ветэрынарнай медыцыны каля 70 % студэнтаў — гараджане. Наўрад ці яны мараць працаваць у глыбінцы. Таму неабходна, каб у навучальных установах аграрнага профілю вучылася больш прадстаўнікоў вясковай моладзі. А для замацавання іх на першых працоўных месцах, плануецца значна павысіць ім заробкі. У прыватнасці, «Звязда» ўжо паведамляла, што ўжо зроблена ў жывёлагадоўлі, каб работнікі маглі зарабіць удвая больш.

Як падкрэсліў старшыня аблвыканкама, потым аналагічны падыход будзе рэалізаваны і па іншых напрамках сельскагаспадарчай вытворчасці. А далей — у іншых сферах: медыцыны, адукацыі і г. д. Плануецца вызначыць прыярытэты спецыяльнасці, запатрабаваныя на рынку працы.

Але кадры павінны адпавядаць сучасным рэаліям прафесійных патрабаванняў. Таму акцэнт падчас навучання робіцца на павелічэнне талкасці практычных заняткаў. Напрыклад, на пасяўную запрасалі каля 700 будучых механізатараў. Наогул, калі раней практыка ў іх доўжылася пяць тыдняў, цяпер — 2,5 месяца.

— Чаму дзяўчына за тры месяцы на курсах атрымае пасведчанне кіроўцы, а хлопца на механізатара вучым 2,6 года? Пры гэтым ён не ведае новай тэхнікі, сельскагаспадарчых аграгатаў? — разважае Мікалай Шарснёў.

Трэба карэнным чынам мяняць падыходы ў навучанні, лічыць кіраўнік вобласці.

Што датычыцца збыту, на думку губернатара, у перспектыве павінна працаваць адна кампанія, якая павінна прадстаўляць сельскагаспадарчую прадукцыю вобласці. Гэта дазволіць эфектыўна канкураваць, каардынаваць работу асобна ўзятых прадпрыемстваў, каб яны не перашкаджалі адзін аднаму ў пошуку спажыўцоў.

Дарогі трэба рамантаваць

Губернатар адказаў і на пытанне наконт рамонту дарог. Сёлета і ў наступныя пару гадоў прадугледжваецца рамонт амаль тысячы кіламетраў. Віцебшчына — адзіная вобласць у краіне, дзе дарога ў бок сталіцы не адпавядае сучасным патрабаванням.

— І ўвогуле, да Оршы трэба таксама пракласці сучасную дарогу, — падзяліўся думкамі губернатар.

Таксама ён закрануў тэму развіцця турыстычнай інфраструктуры. У прыватнасці, у вобласці каля дзвюх тысяч азёр.

— А на якое можна прыехаць з сям'ёй, каб адпачыць культурна: пакатацца на лодцы, пазагараць у добрых умовах? У гэтым пытанні яшчэ шмат чаго трэба зрабіць! — адзначыў губернатар.

Каб прыцягнуць інвестараў у турыстычную галіну, трэба стварыць інфраструктуру, упэўнены старшыня аблвыканкама, напрыклад, добраўпарадкаваць прыбярэжныя тэрыторыі.

Ён нагадаў, што на Віцебшчыне колькасць аграрных сядзіб перавышае 600. І яны вельмі запатрабаваныя землякамі і гасцямі з іншых абласцей, з замежжа.

— Прэзідэнт асабіста заклаў развіццё сельскай турызму. І каб гаспадары плацілі мінімальны падатак. Час паказаў, што быў выбраны правільны падыход у гэтым кірунку, — падкрэсліў Мікалай Шарснёў.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

Дыялог бізнесаў

Японскія перспектывы

Першы беларуска-японскі эканамічны форум праходзіць у Японіі. Ён праводзіцца з 9 па 11 мая ў Токіа і Осака. У мерапрыемстве ўдзельнічаюць больш за 200 бізнесменаў з дзвюх краін. На форуме праходзяць двухбаковыя сустрэчы на міністэрскім і рэгіянальным узроўнях, панэльныя дыскусіі, кантактна-кааперацыйныя біржы.

Беларуская дэлегацыя наведвае вядучыя японскія кампаніі і бізнес-асацыяцыі. На форуме таксама арганізавана міні-выстаўка беларускіх тавараў. Удзельнікі мерапрыемства могуць азнаёміцца з экспазіцыяй кнігі пра Беларусь, а таксама наведаць канцэрт беларускай дыяспары ў Японіі.

Як раскажаў БелТА Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Беларусі ў Японіі Руслан ЕСІН, сярод беларускіх

удзельнікаў форуму ёсць прадстаўнікі прадпрыемстваў цяжкай і лёгкай прамысловасці, вытворцы фармацэўтычнай прадукцыі, мяса-малочнай і кандытарскай галін. Частка гэтых беларускіх кампаній ужо паспяхова супрацоўнічае з японскімі партнёрамі, але некаторыя прадпрыемствы робяць свае першыя крокі па выбудоўванні адносін. Пасол таксама адзначыў, што, нягледзячы на тое, што аб заключэнні кантрактаў пакуль гаварыць рана, японскі рынак для беларускіх прадпрыемстваў з'яўляецца перспектыўным. Паводле яго слоў, у працэсе прасоўвання беларускіх тавараў у Японію мясцовыя спажыўцы прынялі іх пазітыўна. У тым ліку размова ідзе і аб харчовай прадукцыі: сырах, алкаголі, кандытарскіх вырабах, шакаладзе

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦА

FORBES НАЗВАЎ СІ ЦЗІНЬПІНА САМЫМ УПЛЫВОВЫМ ЧАЛАВЕКАМ У СВЕЦЕ



Прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін упершыню за пяць гадоў саступіў лідарства ў спісе самых уплывовых людзей свету па версіі Forbes. У абноўленым рэйтынгу, прадстаўленым на сайце выдання, на першым месцы размясціўся старшыня КНР Сі Цзіньпін. Пуцін зрушыўся на другую пазіцыю, а прэзідэнт ЗША Дональд Трамп стаў трэцім. У дзясятку рэйтынга таксама ўвайшлі канцлер Германіі Ангела Меркель, заснавальнік Amazon Джэф Безас, Папа Рымскі Францыск, заснавальнік Microsoft Біл Гейтс, наследны прынц Саудаўскай Аравіі Мухамед бен Сальман, прэм'ер Індыі Нарэндра Мадзі, сузаснавальнік Google Лары Пейдж.

У МАЛАЙЗІІ ПАДВЯЛІ ВЫНІКІ ПАРЛАМЕНЦКІХ ВЫБАРАЎ

Апазіцыйная кааліцыя Малайзіі «Альянс надзеі» атрымала простую большасць у парламенце па выніках праведзеных парламенцкіх выбараў, сведчаць даныя на сайце выбарчай камісіі краіны. «Партыя народнай справядлівасці» атрымала 104 парламенцкія крэслы, «Партыя дэмакратычнага дзеяння», якая таксама выступала на выбарах у складзе аб'яднання, — дзевяць крэслаў. Такім чынам, апазіцыйная кааліцыя па выніках галасавання зойме 113 месцаў у заканадаўчым органе краіны, кіраўнічы «Нацыянальны фронт» — 79. Дарэчы, для фарміравання ўрада партыі неабходна атрымаць 112 парламенцкіх крэслаў.

ТРАМП І КІМ ЧЭН ЫН СУСТРЭНУЦА Ў СІНГАПУРЫ

Прэзідэнт ЗША Дональд Трамп і кіраўнік КНДР Кім Чэн Ын правядуць перагаворы ў Сінгапуры, паведамляе CNN са спасылкай на крыніцы ў адміністрацыі Белага дома. Чыноўнікі ўжо атрымалі адпаведныя распараджэнні і інструкцыі па падрыхтоўцы сустрэчы. У найбліжэйшыя дні Вашынгтон павінен афіцыйна абвясціць пра месца і час перагавораў Трампа з Кім Чэн Ынам. Горад для гістарычнай сустрэчы абраны невыпадкова. З аднаго боку, у Сінгапура даўнія сувязі з ЗША, а з другога, у горадзе ёсць пасольства Паўночнай Карэі. ЗША раней адхілілі варыянт сустрэчы Трампа і Кім Чэн Ына ў памежным Пханмунджоме ў дэмілітарызаванай зоне паміж КНДР і Рэспублікай Карэя.

ГУБЕРНАТАР ГАВАЯЎ АБВЯСЦІЎ РЭГІЁН ЗОНАЙ СТЫХІЙНАГА БЕДСТВА

Губернатар штата Гаваі Дэвід Іге абвясціў раён Пуна зонай стыхійнага бедства ў сувязі з наступствамі вывяржэння вулкана Кілаўэа на ўсходзе вострава. Пра гэта гаворыцца ў «Твітэры» кіраўніка штата. Як паведаміў губернатар на прэс-канферэнцыі, дапамога федэральнага ўрада можа спатрэбіцца для эвакуацыі жыхароў з дапамогай верталётаў, якіх у Гаваі няма ў дастатковай колькасці. Акрамя таго, падтрымка патрэбная, каб звесці да мінімуму шкоду эканоміцы вострава і аператыўна ліквідаваць наступствы стыхіі. Геалагічная служба ЗША папярэдзіла, што на працягу найбліжэйшых тыдняў можа адбыцца чарговае вывяржэнне Кілаўэа. Дарэчы, гэта самы малады з наземных гавайскіх вулканаў і адзін з найбольш актыўных дзейных вулканаў на Зямлі.